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Niveau : CM Domaine d’activité : Histoire Sous domaine :  Durée : 1h 
Titre de la séquence : Le Moyen Age Séance 14 : La Guerre de Cent ans et Jeanne d’Arc 
Rapport aux programmes : Connaître, pour chaque période, les différentes formes de pouvoir, les groupes sociaux 

Les relations entre seigneurs et paysans 

Objectif général : Compréhension de la durée, du déroulement de l’évènement et étude d’un personnage caractéristique : Jeanne d’Arc 

Notions majeures : Succession du trône, domaine royal, personnage de jeanne d’Arc (mythe et réalité), termes militaires : archers, arbalétriers, siège, artillerie, ... 

Repères essentiels : Bataille de Crécy 1346, Bataille d’Azincourt 1415, Jeanne d’Arc 1429-1431 

Matériel Phase Durée, 
organisation 

Activité des élèves : Activité de l’enseignant : 

 
 

Par élève : 
 

Fiche 
document 

+ 
Groupe A : 

fiche 
 

Groupe B : 
fiche 

 
Groupe C : 

 2 fiches 
 
 
 

1 
Phase de rappel 
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Les origines du 
conflit 
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Travail en 
groupes 
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Mise en 
commun 

 
 
 
 
 
 
5 

Trace écrite 

 
3’ 

Oral 
 

5’ 
Oral 

 
 
 
 
 
 
 
 

20’ 
Binômes ou 

groupes 
 
 
 
 

15’ 
Oral 

 
 
 
 
 
 

15’ 
Ecrit 

 
Rappel sur les calamités au XIVe et XVe siècles.  
 
 
Etude de l’arbre généalogique des rois de France. 
Percevoir que :  
-les 3 fils de Philippe le Bel ont été roi (aucun n’a eu 
d’héritier mâle) 
-Isabelle, leur sœur, a épousé le roi d’Angleterre a avait 
un fils, il aurait donc pu être roi de France 
- Ca ne s’est pas fait, tenter d’en deviner la raison (le roi 
d’Angleterre aurait aussi été roi de France => refus des 
seigneurs français) 
 
Groupe A (faible) : Analyse d’une enluminure 
représentant la bataille de Crécy 
Groupe B (moyen) : travail sur les différentes étapes de 
la guerre de Cent ans à partir de 4 cartes de France au 
cours de cette période 
Groupe C (bons) : un personnage : Jeanne d’Arc 
 
Groupe B (moyen) : présentation de l’évolution de la 
guerre de Cent ans (à noter que les Français avaient 
repris presque tout le territoire vers 1380, non abordé ici) 
Groupe A (faible) : présente son travail. La raison de la 
victoire anglaise est que les arcs sont bien plus rapides à 
recharger que les arbalètes. Les archers ont décimé 
l’armée française (nouveauté dans l’art de la guerre) 
Groupe C (bons) : présentation du personnage de 
Jeanne d’Arc 
  

 
 
 
 
 
Rappeler les tensions qui existent entre le roi de France 
et le Roi d’Angleterre (séance 4, groupe A : un rival se 
dessine) : possession territoriale du roi d’Angleterre en 
France, c’est donc un danger potentiel. 
 
Rappel : les lois saliques : il est interdit aux femmes 
d’hériter d’une terre / Contrairement à l’Angleterre où 
cette succession est autorisée 
 
 
Les Bourguignons (en guerre contre les Armagnacs) 
étaient des alliés des Anglais. 

 
La guerre de Cent ans, qui dura en fait 116 ans, s’est déroulée de 1337 à 1453. Ce conflit entre la France et l’Angleterre a pour origine la contestation du trône de France. Les Français ont subi de lourdes 
défaites (Crécy 1346,  Azincourt 1415), puis reprennent le dessus grâce à Jeanne d’Arc à partir de 1429. 
Jeanne d’Arc : c’est une bergère qui déclare avoir entendu la voix de Dieu lui demandant de « bouter les anglais hors de France ». Elle lève une armée, libère Orléans, fait sacrer un nouveau roi de France mais se 
fait capturer et sera brûlée par les Anglais (en 1431 à Rouen). Elle aura redonné du courage à l’armée française et joué un grand rôle dans son redressement  et les Français battront finalement les Anglais. 
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Bataille de Crécy : miniature du XVe siècle 
 
Rappel : 

 
Symbole du roi de France : la 
fleur de lys   

Symbole du roi d’Angleterre : 
le léopard 

Observe ce document : 
- Quelle est la nature de ce document ? 
- Identifie l’ armée française et l’ armée anglaise.  
- Quels indices t’ ont aidé ? 
- Décris l’ armement de chaque armée. 
- Quelle armée est en train de fuir ? Sachant que c’ est les armes utilisées qui ont permis la victoire, 
trouves-en la raison    
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Ecris un petit texte qui explique l’évolution du conflit (Quels sont les territoires gagnés ? Perdus ? A quel moment ?) 
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Mets-toi�à�la�place�d’un�chroniquer�historique�et�écris�la�biographie�de�
Jeanne�d’Arc�
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